拓展经营领域 推进土地托管 稳步提升供销合作社为农服务新水平

长岭县供销合作社

几年来,长岭县供销合作社在县委、县政府正确领导下,在省社、松原市社的大力扶持、精心指导下,以综合改革试点为契机,不断拓展经营领域,综合改革取得一定成效,为农服务水平稳步提升,土地托管工作有序推进。特别是 2016 年在前郭召开全省供销合作社土地托管工作现场交流会之后,我们把开展土地托管经营,作为供销合作社深化综合改革中心工作和新的经济增长点来抓,采取农资统配、代耕代种、订单农业、回收加工四种方式托管土地 1000 余公顷,为农民提供农资供应、农机作业等与土地托管经营相关的系列化服务,有效解决了"谁来种地"、"地怎么种"、"如何种好地"等问题。

一、发展农民专业合作社,打造土地托管实施载体

农民专业合作社是目前开展土地托管经营的主体,我们发挥三个方面作用,领办、创办37家农民专业合作社:

一是主动服务农民,组建合作社。我们明确专人抓农民专业 合作社工作,从合作社发起注册到日常经营管理,都全程参与、 全程指导,在农民专业合作社的设立申请、章程制定等十几个方面制定电子模板,协调工商部门登记注册后,及时向农业部门入网备案。

二是指导合作社依法依规运营。我们依法依规指导农民专业合作社建立健全包括理事长职责、理事会、监事会、财务和档案管理等十几项规章制度。在登记注册方面,强调入社社员必须亲自参加组建大会、亲自参与章程制定、亲自确定出资份额,且本人亲自签字盖章;对供销社的股份,强调必须在工商注册登记、按股分红和后续扶持资金转股增资。在农民专业合作社运营管理包括土地托管方面,强调财务管理和扶持政策的依法落实,重点是三个方面:即合作社公积金按成员的量化、可分配盈余的二次返还和国家财政补助按成员的平均量化。抓好了这几个重要方面、重点环节,也就保证了合作社组建和经营做到合法合规,为合作社健康运营、有效利用扶持政策和持续发展奠定了基础。

三是统一土地托管流程。海青供销社兴办的农康种植农民专业合作社从事金塔辣椒种植,对入社成员除资金入股外,强调以土地入股,通过统一购苗、统一供肥、统一栽培、统防统治、统一收获、统一回收的规范操作,促成统一耕作的全程托管;对成员外农户则主动上门洽谈,形成托管意向后,按照"双方自愿、合同制约"的原则,签订规范的土地托管合同并在农业部门登记备案。

二、依托直属龙头企业,拉动土地托管延伸服务

我们通过股份合作,实现优势互补,延伸直属企业经营服务链条。县社全资企业长岭县农资经销公司,以 40%股份参股长岭县金蕨粮油贸易有限公司;县社认缴资本金 200 万元,以股份合作制方式,组建了注册资金 500 万元的长岭县万洋经贸有限公司。长岭县金蕨粮油贸易有限公司承建了"长岭县农资现代经营服务网络升级改造项目",投入建设资金 416.7 万元,建设办公设施和仓储库房 2000 余平方米、硬化晾晒场地 4000 平方米。改造提升后的现代农资网络,以农资供应配送、农化服务为主体,回收回购终端农产品,破解了测土施肥、农资配送、药物喷施、粮食收储等难题,使农资产品、农化服务从上而下,直接到达农户手里,公司年经销化肥 1 万余吨,收储粮食近 3 万吨,夏季配送西瓜 400 多万斤,营业收入实现 1100 万元,利润达到 31 万元。

三、建设绿色产业基地,实现土地托管优质经营

为助推绿色农业基地建设,县社出资并组织 105 名农民成员,成立了长岭县天邦种植农民专业合作社,通过供销社农发项目,申请无公害、绿色、有机的糜子和谷子认证 360 公顷,同时对入社成员和周边辐射的 355 户农民的 420 公顷土地实施集中托管,调整种植结构,由原来的玉米改种糜子和谷子。与此同时,合作社还对部分入社成员和周边农民土地实施半托管,签订种植订单,为订单成员和农户提供成本价有机肥、统一购种、收购和加工等托管服务,秋收后按交易量、有机肥施用量和入股股金平均计算后给予成员二次返利。最近几年,天邦合作社土地托管的

农民种植谷子,每公顷平均收入达到7250元,与玉米相比,每公顷增加收入4700元。

四、承载精准扶贫任务,推进土地托管产业扶贫

我们把发展农民专业合作社、推进土地托管,作为承载党委、政府精准扶贫任务的重要载体和重要突破口来抓。一是在县社包保帮扶的三团乡六十三村,组织贫困户以耕地入股,加入当地农民专业合作社,引导合作社扩大土地托管面积和规模。二是指导海青供销合作社吸收324名农民,其中:贫困户社员207人,领办海青乡农康种植农民专业合作社,2017年,农康专业社与169户农民签订金塔辣椒种植面积2211亩,其中:贫困户124户,签定订单面积1566亩。订单保底收购价为每斤0.7元。由于秋后辣椒质量好,合作社以每市斤0.8元价格回收1000多吨,种植辣椒3亩左右的贫困户,户均实现收入1万多元,脱贫效果十分显著;供销社获利近10万元。三是协调县扶贫办,为农康专业社申请扶贫补助资金70万元,用于补贴贫困户的种苗、专用复合肥和地膜。目前,农康专业社已经开始与成员、农民及贫困户签订2018年种植意向合同。

五、健全合理分配机制,实现土地托管效益目标

我们十分注重利益分配机制的合理确定,注重发挥供销社的影响力和带动力,正确处理供销社盈利性与公益性的双重关系,在利益分配上倾向于农民得实惠,引导农民主动配合和自主加入合作社参与土地流转,帮助农民算好三笔账:一是土地流转托管

租金收益,每公顷不低于 2000 元; 二是参加合作社获得可分配 利润的二次返利; 三是土地流转托管后外出务工取得劳务收入, 月收入 2500 元左右。

县社领办的前进乡禾润丰农民种植专业合作社联合社,建设谷子种植和小米加工生产基地,全托管、半托管土地近700公顷,带动800农户从事谷子种植,为成员和农户创收420万元,合作社获利20万元,供销社获利5万元。2016年和2017年连续两年,禾润丰合作社以略高于市场价与当地农民签订订单西瓜1200多万斤,合作社提供种子、化肥、田间管理咨询服务和西瓜产品销售,实现了对土地半托管经营,每年能获得收益12万元。

各位领导、同志们,长岭县土地托管工作目前依然是处在实践和学习阶段,我们将认真学习借鉴其他县市经验,继续抓好供销社综合改革,加大土地托管工作力度,力争使长岭供销工作再上新台阶,再上新水平。

2018年2月6日